

一橘越千年:涌泉蜜橘的前世与今生

□ 赵宗英

1998年深秋,我第一次踏上临海涌泉的土地。那时作为浙江省农厅厅长,我带着如何推进浙江特色农业产业化发展的课题而来。车行至涌泉镇外,空气中飘来若有若无的清香——不是浓郁的花香,而是一种清冽中带着甘甜的果香。当地干部告诉我:“这是我们涌泉蜜橘的味道,还没有进橘园就能闻到。”这份独特的香气,成为我二十余年追踪调查涌泉蜜橘的起点,也让我见证了这颗金黄果实如何从山野珍品蜕变为富民“金果”。

千年风骨:橘香里的文脉传承

涌泉种橘的历史,远比我想象的更为悠长。据《临海县志》记载,早在三国时期涌泉一带已有柑橘种植。唐代,这里所产的“乳橘”被列为贡品。真正让涌泉橘名声大噪的是南宋,都城迁至临安(今杭州)后,涌泉因地理位置接近都城,其蜜橘成为达官显贵的偏爱。

更珍贵的是,涌泉橘与文化结下了不解之缘。南宋宰相、临海人谢深甫曾将家乡蜜橘进献宫廷,其风味令当朝皇帝龙颜大悦。明代旅行家徐霞客游历至此,在游记中留下了“金橘累累,香气袭人”的赞叹。清代学者洪颐煊在《台州外书》中专门记述:“涌泉橘,皮薄如纸,脆脆无渣,其味甘芳,他处莫及。”

然而在1998年,这份千年荣光正面临严峻挑战。我走访发现,涌泉蜜橘虽品质优良,却陷入“藏在深山人未识”的困境。全镇橘园分散在丘陵山坡,品种老化严重,果农依然沿袭着祖辈传下的种植方式,“靠天吃饭”现象普遍。更令人忧虑的是,由于缺乏品牌意识和现代营销手段,优质蜜橘常被中间商低价收购,贴上外地标签高价售出。一位老橘农无奈地对我说:“我们种了一辈子橘,却不知道自己的橘子到底值多少钱。”

转型之路:科技唤醒沉睡的宝藏

那次调查后,我们开始系统推动涌泉蜜橘的产

业升级。品种改良是第一突破口。农业部门与科研所合作,引进筛选出特早熟“大分”和“由良”,早熟“官川”等优质品种,建立母本园和育苗基地。我清晰记得,当第一批高接换种的新橘树挂果时,老橘农们围着果树啧啧称奇:“这橘子真甜,比以前更好看了!”纷纷竖起大拇指。

另外,基础设施也得到改善,政府出资修建通往橘园盘山道路,灌溉渠道和上下山坡的轨道。曾经需要肩挑背扛上山送肥和下山的橘子,如今可以通过轨道运输,大大减轻劳动强度,提高了效率。

但真正的变革发生在2000年后。随着中国加入WTO,农产品市场竞争加剧,涌泉蜜橘面临新的挑战与机遇。当地政府引导组建柑橘合作社,推行标准化生产。一张张绿色、无公害、国家农产品地理标识等证书和标准,让涌泉蜜橘获得了进入高端市场的通行证。

最令人欣慰的变化是新一代橘农的成长。他们不再是面朝黄土背朝天的种植者,而是懂技术、会经营的新农人。涌泉镇涌现出一批“橘二代”,他们中有人通过电商平台让蜜橘卖到全国各地。如“橘二代”小尹和小张夫妇将涌泉蜜橘从市场走向社区小巷,走进杭州城区开设“涌泉蜜橘”专卖店已经十年了。还有人开发与蜜橘相关联的衍生产品,甚至有人办起了“橘园民宿”吸引城里人来体验采摘乐趣。

金色馈赠:一橘兴百业的共富密码

退休后,我仍然关注着涌泉蜜橘。虽然不能前去走访和调查,但原来的联系户都用现代网络工具传递信息,相互交流生产、经营状况。特别是今年盛夏的极端高温干旱,持续时间长。我将橘农反映的情况和视频及时报告省农业农村厅主要领导。省厅第二天就下发紧急通知,要求各级组织和协调各方,千方百计确保抗旱保果。

现在,与我联系的橘农也常向我发来振奋人心

的喜讯。万亩橘园层林尽染,金黄的果子压弯枝头。现代化的分选包装车间里,蜜橘经过清洗、分级、包装,即将发往北京、上海、广州甚至海外。曾经的橘农自建房,有的已改造成别具特色的农家乐。游客中心里,上海来的游客正在学习鉴别蜜橘品质,“要选皮薄有弹性、底部微微凹陷的,这样的最甜。”一名游客说。

统计数据更说明问题,涌泉镇柑橘种植面积从1998年不足万亩发展到2024年近6万亩,年产量超过8万吨,产值达8亿元。尤为可喜的是蜜橘产业带动了包装、物流、旅游、电商等相关行业的发展,解决了上万人的就业问题。“一颗橘子”真正成了富民强镇的支柱产业。

更深远的变化在于人与土地的关系。曾经的年轻人想逃离山村,如今越来越多的大学生返乡创业。曾留学回国的“90后”小林告诉我:“我的爸爸妈妈种橘卖橘用传统方式,我现在用短视频,创品牌直播,时代在变,但我们和这片橘林的连接没变,反而更深了。”

当年调研时,站在涌泉一些古老的橘树旁,我抚摸着龟裂的树皮。如今,这些见证了时代变迁的老树依然年年开花结果。但无人机在施肥,传感器实时监测土壤墒情,物联网系统自动调节灌溉——最古老的农业与最现代的科技在这里奇妙融合。

涌泉蜜橘的前世,是一部跨越千年的风物志;它的今生,则是一幅乡村振兴的生动画卷。从贡品到商品,从特产到品牌,从果腹之物到文化载体,这颗小小的金色果实,浓缩了一个地区、一个时代的发展变迁。它告诉我们:真正有生命力的农业,既能扎根传统沃土,又能拥抱时代潮流;既能守护绿水青山,又能创造金山银山。

橘香依旧,但涌泉的故事已经翻开了崭新的篇章。这香气里,有历史的沉淀,有科技的智慧,更有新时代农民对美好生活的追求与创造。一橘越千年,风物长新,这或许就是中国乡村在现代进程中,最动人、最富生机的发展密码。

(作者系原浙江省农厅厅长)



产业升级,资本为翼。绍兴市柯桥区立足“133”产业体系,构建起“基金+招商+产业”的联动生态,以金融活水浇灌产业沃土,为区域高质量发展注入澎湃动能。截至2025年底,超520亿元的基金总规模、超350亿元的撬动社会资金量,这组亮眼数据,正是柯桥区以“母基金+子基金+直投”并行模式,让“招投联动”成为新兴产业发展“助推器”的生动注脚。

当前,绍兴锚定现代纺织、新材料、生物医药、泛半导体等新兴产业赛道,将“招投联动”作为撬动产业升级的关键抓手,谋求与经济社会高质量发展同频共振。向“新”而行的征程上,唯有锚定科技创新、绿色发展、智能制造三大核心领域,深化基金与产业协同,方能促成产业与资本双向奔赴、科技与金融相互赋能,让“招投联动”释放更大效能。

科技创新是新兴产业的核心驱动力,却也面临着科创企业“研发周期长、前期收益低、风险系数高”的共性难题,资金短缺成为制约发展的“拦路虎”。破解此困,需政企银同向发力。政府层面可对“英才通”“科贷通”等金融产品加大贴息支持,让企业尽享政策红利;金融机构则需持续优化“知识产权质押贷”“专精特新—领航贷”等特色产品,打通资金供给“最后一公里”,为科创企业输送解渴的金融“及时雨”。

绿色转型是高质量发展的必答题。在“双碳”目标引领下,众多企业投身节能减排、污染治理与固废循环利用,但“融资难”始终是横亘在转型路上的“绊脚石”。破局之道,在于搭建多层次、多渠道、多元化的绿色金融投融资平台,引导资金、技术、人才等要素向绿色环保领域集聚,以金融之力推动科技创新与产业创新深度融合,为绿色产业发展注入持久动力。

智能制造是产业升级的核心支撑。随着工业互联网、人工智能、大数据等前沿技术的规模化应用,“智改数转”成为企业锻造核心竞争力的关键一招。新兴产业要实现“强链补链”,必须在智能化改造上持续破局。金融机构需靶向发力,创新特色金融产品,重点支持智能制造单元、智能生产线、数字化车间建设,推动数智大脑在集成电路、生物医药等新兴产业深度落地,助力企业驶入转型“快车道”。

金融是经济发展的血脉,充分发挥政府产业基金的引导作用,撬动更多社会资本参与发展大局,坚持直接融资与间接融资“两条腿走路”,在投贷联动、供应链融资、科技保险等业务上大胆创新,就能形成金融支撑新兴产业发展的强大合力,为产业结构优化升级筑牢资本根基。

欢迎投稿 kjrsbwm@vip.163.com

推动“招投联动”向“新”而行

□ 晓纪

大校园版“丛林穿越”上线

“小心脚下的陡坡,抓好旁边的路绳!”“前面的同学慢一点,后面的同学跟上队伍!”近日,浙江农林大学东湖校区后山的综合实践基地里热闹非凡,此起彼伏的叮嘱与欢笑回荡在山林间。

从本学期第14周开始,这场覆盖全校所有专业、2025级全体学生的浙江农林大学“丛林穿越”教学活动持续上演,5956人次的青春身影将体育课堂从规整的操场延伸到绿水青山之间,让“向山而行”成为校园里最动人的青春风景。

据介绍,浙江农林大学东湖校区后山的综合实践基地总占地面积近1000亩,是学校新近租赁的山林,目前主要用于师生实习实践和老师科研工作。不同于传统体育课堂的固定模式,该校体育军部充分利用这片山地丛林,今年对体育课进行了“进化升级”,组织全体大一学生开展“丛林穿越”教学实践,让学生在与自然的亲密接触中,不仅锤炼强健体魄,更在并肩前行中凝聚团队力量,让爱校情怀在山野间悄然扎根。陈胜伟



烟雨入江南 山水如墨染 温州园博园又一核心景观完工

制栏杆和坐凳是收集而来的旧石料,经过清洗与整理后重新利用,与原有的老埠头、古榕树浑然一体,延续了场地的记忆。设计团队在维持原有风貌的基础上,细腻融入了现代人文需求——老埠头进行了拓展,增加亲水空间;榕树下新设树池石凳,构成天然的休憩场所。

在张三令公庙的修缮工艺层面,项目建设特邀经验丰富的木工与石匠团队参与建造,全程采用传统榫卯结构与手工雕琢。古戏台沿袭明清木构建的形制,整体风格质朴厚重,颇具浙南民居韵味,亦传递出宋式梁架的典雅遗风。从一斗一柱的砍刨锯凿,到雕花镂线的细微处理,皆由老匠人亲手完成,尽显传统手艺的底蕴与温度。

岛屿重生的挑战与智慧

“由于条件限制,重型车辆无法上岛,所有材料都是工人们一砖一瓦搬运过来的。”温州市城发集团所属园博园项目一标段攻坚组成员叶幼婷指着连接岛屿的唯一通道——一座小巧的步行桥说。正是这种克难攻坚的精神,让这一景观焕发新生。

整个岛屿设计保留了张三令公庙、古戏台与榕、亭等原有格局,去除杂乱的钢架棚屋,对局部破损的墙柱彩绘进行精细修复。张三令公庙的修缮是工程的最大难点,庙宇西侧紧邻古榕,无法搭建脚手架,工人们只能从其他方向小心翼翼地进行施工。

修缮好的张三令公庙并不显得突兀,反而在水汽遮掩下若隐若现,与古榕、老埠头共同构成一幅天然画卷。古榕如盖、水杉依水、庙宇隐约、亭台掩映。有趣的是,要完美欣赏这幅江南水墨画意,最佳视角不在岛上,而是需要坐船远观,或在园博园主展馆山水中国馆驻足眺望。这种“身在局中”反而难窥全貌的设计,平添了几分诗意与哲学意味。

张三令公庙附近的配套辅房被改造成咖啡吧等多功能空间,既满足现代游客需求,又传承了地方文化。未来,这里将展示中国传统文化中的龙舟主题工艺,举办展览、手作、体验等多元复合活动。

古榕如亭,老埠头映水,修缮一新的建筑静立其间,游客将在这里领略到“烟雨入江南,山水如墨染”的意境,漫步体验着时空交错的文化传承。

徐龙飞

浙江首个淡水珍珠团体标准发布

本报讯 近日,浙江省首个淡水珍珠产业团体标准——《淡水珍珠标准体系建设指南》在绍兴市正式发布。这份指南是淡水珍珠全产业链的标准化顶层设计文件,填补了淡水珍珠标准体系的产业空白。

珍珠产业是绍兴极具辨识度的历史经典产业,而诸暨作为绍兴珍珠产业的核心承载地,已成为全国乃至全球范围内规模最大的淡水珍珠养殖、研发、加工与交易基地。据统计,目前诸暨淡水珍珠年销售额已突破500亿元,珍珠销量占全国市场份额的80%,形成了从珍珠养殖到品牌营销的完整产业链条。不过,在产业发展过程中,标准体系不健全、部分领域标准缺失等问题逐渐显现,一定程度上制约了产业提质升级,亟待系统的标准体系指南提供方向引领。

此次发布的指南聚焦淡水珍珠全生命周期管理,全面覆盖基础通用、养殖加工、经营服务、管理评价四大核心领域。编制团队不仅系统梳理了国内外珍珠产业相关标准现状与发展趋势,汇总整理各类珍珠相关标准140项,清晰界定了现有标准的覆盖范围与应用场景,更结合绍兴珍珠产业的发展特色与优势,精准识别出标准体系中的薄弱环节,提出了未来拟主导或参与制(修)订的标准清单,为产业标准体系的持续完善明晰了路径。

王旭东

科技施魔法 葡萄生二季

本报讯 “没想到一棵葡萄藤,一年竟能结两次果,新果还挺甜。”近日,浦江县黄宅镇横山村占地5亩的智慧农业大棚内生机盎然。农户蒋先生从近2米高的葡萄架上采下一串串紫黑透亮的葡萄,轻轻放入篮筐。

“经测定,这些葡萄甜度达17度,且夏季头茬上市的几乎没有差别。”横山村支书曹龙水说,这次上市的巨峰葡萄品种为“台隆映安5号”,是他们和上海交通大学经过3年试验,才试种成功的“一年两季挂果”葡萄。这次上市的“二季果”,不仅给消费者带来舌尖上的别样体验,也将让农户亩均收入从2万多元增长到五六万元。“算下来,一亩地可比以前增收1倍多。”他说。

“早在2023年,我们就与上海交通大学等建立合作,在横山村建了35亩葡萄新品新技术新模式展示基地。这次上市的‘二季挂果’葡萄正是合作成果之一。”浦江县政

府相关负责人说。“最近降温明显,每天要补光4到5小时,让棚内最低温度稳定在10℃以上。”作为此次试种的首席技术专家,上海交通大学博士、中国农学会葡萄分会副会长王世平介绍,传统巨峰葡萄植株,冬天有2个月的休眠期。他们的试验成果,打破了葡萄植株的休眠期,解决了冬季日照短等难题,让葡萄植株在夏季采收后,在10月重新“醒来”,再次“开花结果”。这背后,是科研机构和浦江县农业部门强强联合,对大棚进行电热控温、补光增时、水肥一体等技术改造,不断优化植株生长条件。

钱关键 石磊 陈好

中药材标准和饮片炮制规范将于今年2月1日起实施 金线莲在浙江获得药用“身份证”

本报讯 由金华市主导制定的金线莲中药材标准和饮片炮制规范去年12月由浙江省药监局发布,将于今年2月1日起实施。该标准填补了浙江金线莲药用标准空白,标志着金线莲在浙江获得药用“身份证”。

金线莲全株可入药,具有凉血祛风、除湿解毒等功效,药用潜力巨大,但因缺乏药用标准,在浙江一度只能作为农副产品销售,无法充分发挥价值。受浙江省药监局委托,金华市食药检院历时8年完成标准制定。

该标准起草中兼顾科学性与实用性。比如,标准明确规定金线莲的药用基原为兰科植物金线兰,致力从源头上解决药用品种混乱的问题。又如,标准创新性建立金线莲成分水仙苷、金线莲昔含

量指标,前者用于区分药材真伪,后者用于衡量药材品质,为金线莲药用构建起质量控制评价体系。标准还规定了药材中的重金属及有害元素限量,推动金线莲种植绿色转型,保障用药安全。

金华市素有“江南药府”的美誉,已有1100多年的中药材种植历史,是“浙八味”等道地药材的传统产区,目前有中药规上企业22家。近年来,金华市积极培育中药产业新增长点,依托扎实的医药工业制造基础,中药产业规模不断壮大,成为生命健康产业链的重要组成部分。其间,金线莲产业异军突起。

据了解,金华市在全省金线莲种苗供应、技术输出和产业引领方面占据核心地位,建成了全

省最大、组培苗年产3000万株的金线莲生产基地。

刘小刚